

北京大学口述史传习平台揭牌



北京大学口述史传习平台揭牌仪式在青口镇后福村福州肉燕博物馆举行。

馆举行。据悉，北京大学口述史传习平台是博雅传薪社的校外实践平台，旨在进一步发掘校园之外的口述史资源，加强与地方的交流合作。平台通过组织在校师生前往地方参加口述史资源发掘工作，寓教学于实践，探索在校师生参与口述史学习实践的新方式。

后福肉燕历史悠久，制作工艺世代传承。它不仅是一道美食，更是中国福文化、太平文化，以及地方民俗文化的重要载体。北京大学口述史传习平台(后福村基地)的建立，将学术研究与后福村地方特色产业——肉燕产业相结合，深入挖掘当地地方民俗文化，推动非物质文化遗产的保护与传承。

揭牌仪式举行后，活动参与人员在福州肉燕博物馆进行参观调研并亲自体验肉燕制作。“今天，我们既感受到后福村的美丽乡村景象，也感受到党建引领下乡村振兴的朝气蓬勃，并且品尝和体验制作了地方特色美食肉燕。今后，我们将继续加强与后福村的合作交流，利用口述史传习平台将学术研究与地方特色产业相结合，为后福村肉燕制作技艺的历史梳理与文化传播注入新活力。”北京大学关心下一代工作委员会办公室主任、机关团委副书记陈凯表示。

中共闽侯县兰圃村乡土文化研究会支部成立

■记者 余家座
本报讯 5月3日，中共闽侯县兰圃村乡土文化研究会支部挂牌成立暨文化共建单位揭牌仪式在闽侯县祥谦镇兰圃村举行。

活动当天，闽侯县兰圃村乡土文化研究会启动《锦绣兰花》诗书“红色文化、书香文化、乡土文化”采风活动。乡土作家们先后前往兰圃革命老区抗日纪念馆、闽侯县文物保护单位石岗都督府、祥谦陈鹤若墓等地，感受兰圃村红色文化历史。乡土文化底蕴、书香文化传承脉络，在兰圃村优秀传统文化的涵养中汲取创作灵感，共同为兰圃村乡村振兴注入源源不断的水文化活水。

据了解，兰圃村历史悠久，人杰地灵，兰江林氏的后裔林同群、林同炎、林同麟兄弟三人励志求学，在各领域取得骄人成就，兄弟皆为院士。历史的长河中，这里还涌现出许多可歌可泣的英烈人物，他们在这里抗击日寇侵略，在这里通过开辟闽江地下红色航线，为闽、闽北山区的游击队根据地输送军事物资……这些可歌可泣的动人故事值得每一个后辈去铭记。

深耕劳动节风华 红色经典续荣光



闽侯县甘德中心小学开展主题为“深耕劳动节 红色经典续荣光”的首届甘德文化节暨第六届国际劳动节活动。

■实习记者 石伟 文媛
本报讯 近日，闽侯县甘德中心小学开展主题为“深耕劳动节 红色经典续荣光”的首届甘德文化节暨第六届国际劳动节活动。

百人朗诵、航模表演等节目，展现了新时代学生的昂扬斗志与青春活力；重走长征路活动中，“血战湘江”“飞夺泸定桥”等经典战役趣味横生的闯关项目，让红色记忆在沉浸式体验中焕发新生；校内“劳动节基地——蔗园”里，师生们正细心地为甘蔗苗浇水，开启“话甘蔗——探索甜蜜背后的故事”实践课……一系列丰富多彩的活动，让学生在实践中传承红色基因，弘扬传统文化、体验劳动乐趣，在多元学习实现德智体美劳全面发展。

“近年来，甘德中心小学坚持五育并举，以培养全面发展的时代新人目标，深入实施课程改革，取得了丰硕的教育成果。首届甘德文化节就是为全体师生搭建一个多样化的全学科教学与成果展示平台。”闽侯县甘德中心小学校长张学仁表示。



近日，洋里乡金田村山坡上的枫叶(鸡爪槭)红了，漫步在火热的枫林间，游客仿佛来到一个如梦如幻的“枫”景秘境。据悉，这里枫林有300亩，2个品种轮番斗艳，正红的品种将从四月下旬一直红到不月底。全田村因海拔高更凉爽，夏季前来纳凉的游客络绎不绝。下阶段，全田村计划利用村内的民宿资源与四季风光，发展赏花、赏枫经济。

记者 陈舒凡 邓一飞 摄影报道

30名“红领巾讲解员”同台比拼

■记者 陈舒凡 实习记者 石伟
本报讯 “你们经历过超酷的冒险吗？”“青翠的旗山如巨龙蜿蜒，清澈的乌龙江似玉带绕城”“生态文明建设是一场永不停歇的接力赛，需要我们每一个人的努力”……5月5日，闽侯县融媒体中心演播厅里掌声雷动，30名优秀“红领巾讲解员”同台比拼，在舞台上挥洒梦想和青春。

据悉，本次活动由闽侯团县委、闽侯县少工委主办，闽侯县教育局、闽侯县融媒体中心协办，闽侯县青少年宫承办。比赛分小学低年级组、小学高年级组和初中组，并在“遇见闽侯”视频号同步直播。比赛现场，小讲解员们以“生态文明”为主题，声情并茂地讲述了“鸟爸爸”陈林的奇幻人生、五虎山和他的守护者郭灵毅、2000米江线上的红袖章卫士等有趣又丰富的闽侯生态故事，展示出闽侯当代“红领”对“绿水青山就是金山银山”的生动理解。



闽侯县“红领巾讲解员”风采大赛决赛现场，参赛小讲解员们正在演讲。

所能及的事情来保护环境，当我们的环境越来越好时，也会有越来越多的候鸟愿意来到闽江边歇脚栖息。”闽侯县实验小学石分校参赛选手周世轩表示。

馆坊联动 激活“锡”引力

■记者 陈秋霞 程钊 实习记者 石伟
本报讯 在洋里乡的青山绿水间，隐匿着一个被锡文化深深浸润的古老村落——锡地村。近年来，锡地村以“锡”为媒，重塑锡艺馆、新建锡艺工坊，推动文旅融合，激活“锡”引力，为乡村振兴带来了新“锡”望。



锡艺馆内部展示区，陈列着各种锡器。

锡地村的锡艺历史悠久，其锡器制作可溯宋代。为传承弘扬千年锡文化，锡地村党支部书记连东介带领两委，对锡艺馆进行了重新规划设计，通过修复历史建筑，延续“以锡为业”的家庭记忆。锡艺馆坐落于村中央，其前身是一座占地2800平方米、有118间住房的连氏清代古厝。日前，记者走进正在翻新改造的锡艺馆，只见工人们正有条不紊地开展切割木板、安装吊顶等工作，现场一派繁忙。

不仅可以让近距离观看匠人现场打锡，深入了解锡器制作过程，还能亲自动手尝试制作锡器，进一步感受锡文化的独特魅力。值得一提的是，锡艺工坊还精心规划了民宿、烧烤等住宿、娱乐设施，将为游客提供丰富的休闲体验，延长游客的停留时间，促进乡村消费。目前，锡艺工坊主体框架已完工，正在进行内部装修及设备安装。

“古厝改造，既要保留老建筑的灵魂，也要赋予它新生命。”村党支部书记连东介介绍，新锡艺馆分为历史展区、文化体验区、锡艺DIY工坊三个区域，致力打造集锡器展示、文化体验、研学旅行于一体的游览示范点。“一层为历史展区，全面展示锡艺发展脉络、古锡器及打锡工具，还原匠人历程与家族故事；二层为文化体验区，设有锡器与茶酒文化结合的展示区、‘以锡为媒’民俗展示区、婚俗展示区；沿河渠还打造了锡艺DIY工坊，游客可在此参与锡器的制作。”锡地村包村干部队长李航介绍。

不远处，与锡艺馆遥相呼应的是正在建设中的锡艺工坊。锡艺工坊占地430平方米，为两层建筑，在这里，游客

青青橄榄

打开数学与生活相拥的大门 ——读《我们班的数学日记》有感

■闽侯县实验小学小学分校 五年4班 涂斯诚

我曾在《三国演义》的烽火连天中热血沸腾，在《哈利·波特》的魔法世界里骑着扫帚飞翔，在《西游记》的八十一难里替孙悟空空手一把冷汗……但当我翻开《我们班的数学日记》时，却像走进了一片闪着数学萤火虫的森林。每篇日记都像是一只提着灯笼的萤火虫，照亮了数学与生活交织的神秘小径。

电风扇在天花板上画着圆规般的圆圈，连窗外的阳光都乖乖折成90度角洒进来。这时我才惊觉，想起罗丹的话：“世界上并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”或许数学就是藏在生活褶皱里的金粉，只待我们用好奇心的指尖轻轻捻开。

书中让我最惊喜的是那个地砖面积计算的趣事。当妈妈搬回三盆花时，地砖上扭曲的图案仿佛在对我的舌头做鬼脸。我蹲在地上，像侦探审视案发现场般观察纹路，突然灵光一闪——这里可是地砖？分明是三角形将军带着两个正方形卫兵在列阵！我挥舞着课堂上学到的面积公式作宝剑，劈开迷雾，最终让数字军队凯旋。那一刻，我听见加减乘除在草稿纸上跳起了圆舞曲。

这本书用稚嫩的笔触，把冰冷的公式变成了温暖的童话。读《梅森素数》时，我仿佛看见一群小学生化身“数学矿工”，举着放大镜在数学山脉中凿石寻宝。他们试错时的抓耳挠腮像极了被风吹乱的蒲公英，而最终破解谜题时的欢呼，又如春笋“啵”地顶开泥土般清脆。反观自己练字的经历，那些半途而废的字帖，就像被撕碎的蝴蝶翅膀，零落在抽屉角落无人问津。如果能像他们一样，把钢笔当作雕刻时光的刻刀，何愁不能将歪扭的笔画打磨成展翅的白鸽？

《全班钻进长方体》一文更是妙趣横生。刘老师一声令下，教室突然“活”了过来：黑板变成镀金的底面，小水洼都变成青蛙的蹦蹦床呢！书里说银杏树是森林邮局，树叶是信纸，蚂蚁推着队来送信。这让我想起上星期下雨天，我在小区花园看见蜘蛛网挂着亮晶晶的雨珠，真的像书里写的珍珠项链！原来只要仔细观察，最寻常的草叶里也藏着童话故事。

《下雨，我要去树林里找找有没有会跳舞的蒲公英伞兵！》
总之，这本书真的很有趣，我推荐给所有的小朋友。如果你也喜欢大自然，那你一定会爱上这本书的！
《点评》：这篇读后感亮点纷呈，开篇用“像打开了一个个神秘的宝盒”生动展现《数学日记》的魅力，瞬间勾起了读者的好奇心。在描写“雨中的树林”情节时，小作者描绘出蜘蛛织网、蜗牛开音乐会等奇妙场景，想象丰富，构建出奇幻世界。此外，小作者还能巧妙联系生活中蜘蛛网挂雨珠的场，展现出细致的观察力、文章语言活

这本书用稚嫩的笔触，把冰冷的公式变成了温暖的童话。读《梅森素数》时，我仿佛看见一群小学生化身“数学矿工”，举着放大镜在数学山脉中凿石寻宝。他们试错时的抓耳挠腮像极了被风吹乱的蒲公英，而最终破解谜题时的欢呼，又如春笋“啵”地顶开泥土般清脆。反观自己练字的经历，那些半途而废的字帖，就像被撕碎的蝴蝶翅膀，零落在抽屉角落无人问津。如果能像他们一样，把钢笔当作雕刻时光的刻刀，何愁不能将歪扭的笔画打磨成展翅的白鸽？

《全班钻进长方体》一文更是妙趣横生。刘老师一声令下，教室突然“活”了过来：黑板变成镀金的底面，小水洼都变成青蛙的蹦蹦床呢！书里说银杏树是森林邮局，树叶是信纸，蚂蚁推着队来送信。这让我想起上星期下雨天，我在小区花园看见蜘蛛网挂着亮晶晶的雨珠，真的像书里写的珍珠项链！原来只要仔细观察，最寻常的草叶里也藏着童话故事。

《下雨，我要去树林里找找有没有会跳舞的蒲公英伞兵！》
总之，这本书真的很有趣，我推荐给所有的小朋友。如果你也喜欢大自然，那你一定会爱上这本书的！
《点评》：这篇读后感亮点纷呈，开篇用“像打开了一个个神秘的宝盒”生动展现《数学日记》的魅力，瞬间勾起了读者的好奇心。在描写“雨中的树林”情节时，小作者描绘出蜘蛛织网、蜗牛开音乐会等奇妙场景，想象丰富，构建出奇幻世界。此外，小作者还能巧妙联系生活中蜘蛛网挂雨珠的场，展现出细致的观察力、文章语言活

书里的树林有魔法 ——读《文学赏析》有感

■闽侯县第二实验小学 二年6班 韩嘉晨

寒假读的这本《文学赏析》真的超级好看！里面的故事就像发生在我们的身边一样，让我感觉自己也成了书里的小主人公。每一页都充满了惊喜，就像打开了一个个神秘的宝盒。书里的插图也特别漂亮，颜色鲜艳，让人一看就喜欢。

我最喜欢“树林里的小世界”这个主题啦！“雨中的树林”就像给我戴上了放大镜，让我发现好多秘密。原来下雨时蜘蛛会给自己织透明小雨伞，小蜗牛躲在蘑菇下开音乐会，连

都像未剥壳的栗子，只要肯用恒心的火慢慢烘烤，终会露出金灿灿的果仁。
这本日记不再是躺在课桌上的书，而是一把青铜钥匙，带着铜绿般的智慧，为我打开了生活与数学相拥的大门。
《点评》：小作者的这篇读后感如同一幅充满童趣的数学画卷，以生动的语言展现了数学与生活的奇妙联结。文中比喻新颖灵动，如将数学公式比作“温暖的童话”，解题过程比作“侦探破案”，充分体现了对数学的独特感悟与热爱。通过《全班钻进长方体》《地砖面积计算》等具体事例，学生不仅展现了观察力，更将抽象知识具象化，让数学跃然纸上。文章结构清晰，首尾呼应，以“青铜钥匙”开启数学大门的意象收束全文，意境深远。
指导教师：林榕

如果你也希望自己的作文刊登在本报《青青橄榄》作文栏目上，就踊跃投稿吧。作文必须注明作者真实姓名及简介、学校班级、指导老师、联系地址、通讯电话等，并附过专业老师点评，附上详细评语，投稿邮箱：mhyzyw@126.com。联系人：陈女士 22065530